TỰ NHIÊN XÃ HỘI
BÀI 14. ÔN TẬP CHỦ ĐỀ CỘNG ĐỒNG ĐỊA PHƯƠNG (TIẾT 1) 
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
Bài học góp phần giúp học sinh hình thành, phát triển các năng lực, phẩm chất sau đây:
1. Năng lực đặc thù:
- Biết sắp xếp các tranh, ảnh theo đúng các chủ đề về quang cảnh, giao thông, công việc, lễ hội.
- Giới thiệu được tranh ảnh mà em thích nhất.
- Hỏi - đáp về con người và công việc thông qua hoạt động trò chơi
- Nhận thức được công việc nào cũng cao quý, cũng đáng trân trọng.
2. Năng lực chung:
  	Thông qua việc thực hiện các hoạt động học tập, HS có cơ hội rèn luyện và phát triển nhiều năng lực khác nhau:
- Năng lực tự chủ tự học: HS tự giác thực hiện các nhiệm vụ học tập
- Năng lực giao tiếp, hợp tác: Thông qua các hoạt động nhóm, góp phần hình thành cho HS năng lực giao tiếp, hợp tác.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo 
2. Phẩm chất: 
-  Thông qua bài học, HS biết tôn trọng những cảnh đẹp của quê hương, công việc của mọi người, tuân thủ luật giao thông và giữ gìn những lễ hội truyền thống của địa phương. HS có ý thức gắn bó, yêu mến quê hương, đất nước.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
- GV: Máy tính, file mềm bài hát: Tổ quốc ta; một số tranh ảnh về con người, giao thông, cảnh quan các vùng miền, giấy khổ lớn
- HS: Sưu tầm tranh ảnh về con người, cảnh vật, lễ hội, giao thông nơi em sống
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	1. Hoạt động Mở đầu: Khởi động (1-2’)
+ Mục tiêu: Tạo không khí tươi vui, phấn khởi cho học sinh; kết hợp kết nối kiến thức vào bài mới.
+ Hình thức – Phương pháp: Hoạt động tập thể.

	- GV cho vận động theo bài hát: Tổ quốc ta.
+ Những hình ảnh nào được nhắc đến trong bài?
- GV nhận xét.
- Giới thiệu vào bài: Mỗi một miền quê đều có những vẻ đẹp riêng. Những tiết học trước các con đã biết được rất nhiều việc làm để xây dựng đất nước thêm tươi đẹp. Bài học hôm nay cô trò mình sẽ cùng nhau nhìn lại chủ đề 3 qua bài 14: Ôn tập chủ đề cộng động địa phương (Tiết 1) ở SGK/ 58

	

(+) Dự kiến HS trả lời: Đồng lúa, đất đai phì nhiêu, rừng núi, biển xanh,…



	2. Hoạt động Thực hành: (13 - 15’)
2.1: Hoạt động 1: Sắp xếp những bức tranh đã sưu tầm theo nội dung  và giới thiệu về bức tranh em thích nhất.
+ Mục tiêu: HS hệ thống được kiến thức đã học thuộc chủ đề Cộng đồng địa phương theo các nội dung: quang cảnh, giao thông, công việc, lễ hội)
+ Hình thức – Phương pháp: PP thảo luận nhóm, chia sẻ, KT khai thác tranh ảnh.
+ Cách tiến hành:

	- Cả lớp hãy hướng mắt lên màn hình cùng lắng nghe xem bạn robot nói điều gì với chúng mình nhé.
- Để giúp bạn robot mở triển lãm tranh hiệu quả. Những tiết học trước cô đã giao cho chúng ta về nhà sưu tầm các bức tranh, ảnh theo 4 chủ đề: Quang cảnh, giao thông, công việc, lễ hội. Các con hãy để lên mặt bàn,
- Cô mời các con báo cáo: 




- Cô khen các con đã có sự chuẩn bị bài chu đáo.
- Bây giờ các con hãy chia sẻ với các bạn nhóm 4 về bức tranh mà mình đã chuẩn bị. Thời gian 1p. 
- Cô thấy các nhóm chia sẻ rất sôi nổi.
- Để triển lãm tranh của bạn robot thành công hơn các con sẽ hoạt động nhóm theo một chủ đề. Nhóm 1: Chủ đề Quang cảnh, Nhóm 2: Giao thông, Nhóm 3: Công việc, Nhóm 4: Lễ hội.
- Mời HS về nhóm
- Cả lớp nghe cô giao nhiệm vụ: Các con hãy nói cho nhau nghe lí do mà mình lựa chọn bức tranh, sau đó dán các bức tranh vào tấm giấy cô đã phát đầu giờ. Thời gian làm việc 5p. 5p bắt đầu.
- Đã hết thời gian, cô mời Đại diện các nhóm lên trưng bày sản phẩm.
- Nhóm nào xung phong lên thuyết trình sản phẩm của nhóm.
- Cô mời nhóm lễ hội:  



























- Em thấy phần chia sẻ của mình hôm nay thế nào?













- Cô thấy sản phẩm của các con rất đẹp và sáng tạo. Tặng nhóm các bạn 1 tràng pháo tay nào.















- Khi tìm kiếm thông tin trên mạng con cần lưu ý gì?
- Đúng rồi các con ạ, khi tìm kiếm thông tin trên mạng các con hãy nhờ sự giúp đỡ của người lớn và tìm trên những trang web đáng tin cậy.
- Nhận xét phần chia sẻ của HS.
- Như vậy chúng mình đã giúp bạn robot mở một triển lãm tranh rất thành công. Qua hoạt động vừa rồi cô thấy các con đã nói được những điều mà em khám phá được về quang cảnh, công việc, giao thông, lễ hội. Từ đó đã bộc lộ được tình cảm của mình với quê hương, đất nước. Cô trò mình cùng nhau chuyển sang hoạt động 2. 

	






- Dự kiến:
+ Em mang đến bức tranh cánh đồng lúa chín, ngã tư đường phố, lế hội chọi trâu….





















Nhóm Lễ hội : Các lễ hội mà nhóm tớ sưu tầm được là: Ngày tết cổ truyền, lễ hội chọi trâu, Bức tranh này nói về lễ hội nữ tướng Lê Chân, mọi người tham gia rất đông. Là 1 lễ hội rất lớn của Thành phố Hải Phòng, để người dân ghi nhớ công ơn của bà nữ tướng Lê Chân. Phần trình bày của nhóm tớ đến đây là hết, tớ mời các bạn nhận xét.
HS1: Nhóm bạn trình bày sản phẩm đẹp, thuyết trình hay.
- Mình cảm ơn các bạn, mình xin mời nhóm khác nên chia sẻ
Nhóm Quang cảnh: Tớ xin giới thiệu, tớ là hướng dẫn viên du lịch, mời các bạn hãy cùng tớ đi dạo 1 vòng quanh thành phố Hải Phòng. Đầu tiên mời các bạn đến với nhà hát lớn, hồ Tam Bạc, cầu Hoàng Văn Thụ... Tiếp theo các bạn hãy theo tớ ra những bãi biển xinh đẹp của thành phố như Cát Bà, Đồ Sơn. Các bạn thấy đấy Hải Phòng của chúng mình thật đẹp phải không nào.
- Em đã tự tin chia sẻ hơn mọi ngày.
Nhóm Giao thông: Nhóm tớ đã sưu tầm được rất nhiều tranh, sau đó dán tranh của mình thành một cái cây. Chúng mình thích nhất bức tranh này vì mọi người đã chấp hành đúng nội quy khi tham gia giao thông như đội mũ bảo hiểm đầy đủ, dừng đèn đỏ trc vạch quy định. Điều này giúp đảm bảo an toàn cho bản thân và những người xung quanh. Các bạn hãy chấp hành đúng luật giao thông nhé!


Nhóm Công việc:
Chúng tớ cũng mang tới rất nhiều bức tranh về chủ đề công việc. như giáo viên, bác sĩ, họa sĩ, công nhân. Chúng mình thích nhất bức tranh này, bức tranh mình sưu tầm trên mạng internet về trận báo số 3 vừa rồi ở Hải Phòng chúng ta. Hình ảnh các chú bộ đội không ngại khó khăn, vất vả quên thân mình để cứu trợ cho người dân. Em cảm phục và càng thấy yêu quý các chú bộ đội.
- Thưa cô, con cần nhờ sự giúp đỡ của người lớn. và tìm trên những trang web đáng tin cậy.





- Con nhờ bố mẹ giúp đỡ và lựa chọn những trang web tin cậy ạ.




	2.2: Hoạt động 2: Chơi trò chơi: Hỏi- đáp về con người và công việc
+ Mục tiêu: Nói với bạn một số công việc, nghề nghiệp của người dân trong cộng đồng với thái độ trân trọng, biết ơn.
+ Hình thức – Phương pháp: PP thảo luận nhóm 2, phóng viên nhí
+ Cách tiến hành:

	- YC HS quan sát clip. Hai bạn nhỏ trò chuyện đố nhau: Minh: Đố bạn biết công việc của bác sĩ là gì? Hoa: Là khám chữa bệnh.
- Tương tự như Minh và Hoa các bạn hãy trao đổi nhóm đôi hỏi đáp nhau về con người và công việc trong thời gian 2p.
- Thời gian 2p đã hết, bây giờ cô sẽ cho chúng mình chơi trò chơi có tên phóng viên nhí. Cả lớp cùng gặp lại bạn robot nghe bạn phổ biến luật chơi nhé.
- Bạn nào xug phong làm phóng viên nào?
- Cô khen … đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ làm phóng viên của mình.



- Qua màn phỏng vấn vừa rồi chúng ta đã biết thêm được rất nhiều công việc và ước mơ của các bạn trong lớp.  Lớn lên các con muốn làm nghề gì?
- Các con ạ, bất kì công việc nào đem lại giá trị cho cộng đồng đều đáng quý, chúng ta cần trân trọng, tôn trọng mọi người dù họ làm công việc gì.  Cô mong rằng các con sẽ học tập rèn luyện thật tốt để có thể đạt được công việc mơ ước của mình góp phần xây dựng đất nước thêm giàu đẹp nhé.

	













- Bạn hãy cho tôi biết công việc của chú công an là gì?
- Công việc của chú kĩ sư thì sao?
- Ai làm côg việc quét dọn đường phố… 



	3. Đánh giá (3 phút) 
- Như vậy chúng ta đã tìm hiểu xong nội dung bài học hôm nay. Các em hãy nói cho nhau nghe 1 đến 3 điều mình thích nhất trong tiết học hôm nay thời gian 1’
- GV cho HS trình bày 1 phút, nói cho bạn bên cạnh nghe những điều em thích trong tiết hôm nay.
- Hãy trình bày hững điều em vừa nói với bạn.
-> Còn với cô, điều cô thích nhất qua tiết học hôm nay là:
+ Tinh thần học tập tích cực, sôi nổi của cả lớp trong suốt tiết học
+ Sự tự tin, mạnh dạn khi các bạn chia sẻ ở tất cả các hoạt động
-> Và cô mong, tất cả điều cô vừa nói các bạn sẽ phát huy ở những tiết học sau nhé! 

4. Hướng dẫn về nhà (1 phút) 
Tìm hiểu thêm một số câu đố về con người, công việc.
	















BÀI 14. ÔN TẬP CHỦ ĐỀ CỘNG ĐỒNG ĐỊA PHƯƠNG (TIẾT 2) 
I. MỤC TIÊU: 
1. Năng lực:
- Tiếp tục hệ thống hóa kiến thức đã học thuộc chủ đề Cộng đồng địa phương.
- Nhận biết các tình huống giao thông có thể xảy ra và cách ứng xử trong những tình huống cụ thể.
- Tích cực, tự giác tham gia các hoạt động phù hợp với khả năng để đóng góp công sức cho cộng đồng nơi em sống.
2. Phẩm chất:  Tôn trọng và giữ gìn những lễ hội truyền thống của địa phương, có ý thức gắn bó, yêu mến quê hương, đất nước.
II. CHUẨN BỊ:   
1. Đồ dùng: 
- GV: Hình trong SGK phóng to; máy chiếu, laptop (nếu có); một số tranh ảnh về con người, giao thông, cảnh quan các vùng miền; một số tranh ảnh và câu đố về công việc, nghề nghiệp.
- HS: Sưu tầm tranh ảnh về con người, cảnh vật, lễ hội nơi em sống.
2. Phương pháp, kĩ thuật: 
	- Phương pháp: Quan sát, vấn đáp, thảo luận, thực hành, trò chơi học tập, đóng vai.
	- Kĩ thuật: Đặt câu hỏi, động não, trình bày 1 phút, chia sẻ nhóm đôi.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC CHỦ YẾU:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	1. Khởi động (3 phút) 
- Kể những việc em đã làm để đóng góp cho cộng đồng.
- Giới thiệu vào bài.
2. vận dụng (28 phút) 
Mục tiêu: Thể hiện được cách ứng xử phù hợp với từng tình huống trong SGK.
Cách tiến hành: Cá nhân, nhóm 4
* Cho HS quan sát tình huống 1, 2 tr59 SGK, thảo luận về cách ứng xử trong mỗi tình huống.
- GV đưa tình huống 1: Bác nông dân đang thồ lúa, bị rơi bó lúa, em nhìn thấy thế em sẽ làm gì?





- GV và HS nhận xét cách ứng xử của các nhóm, tuyên dương nhóm đưa ra cách ứng xử đúng.
- GV đưa tình huống 2: Hai bạn nhỏ nhìn thấy các cô chú đang quét dọn đường sạch sẽ em sẽ làm gì khi thấy các cô chú làm?






- GV và HS nhận xét cách ứng xử của các nhóm, tuyên dương nhóm đưa ra cách ứng xử đúng.
* Cho HS đóng vai thể hiện các tình huống


- GV và HS nhận xét cách thể hiện của các bạn.
- Khuyến khích HS có những cách ứng xử sáng tạo.
3. Đánh giá (3 phút) 




4. Hướng dẫn về nhà (1 phút) 
Nhớ và đố lại bố mẹ, anh chị những câu đố đã học ở lớp.
	

- Một số HS kể trước lớp.
- Lắng nghe.






- Thảo luận nhóm 4 về nội dung tình huống.

- Đại diện một số nhóm lên đưa ra cách xử lí của nhóm mình: Nếu em nhìn thấy bác bị rơi bó lúa, em sẽ nói với bác: Bác ơi để cháu nhặt giúp bác và em sẽ chạy lại nhặt bó lúa đưa cho bác.





- Thảo luận nhóm 4 về nội dung tình huống.
- Đại diện một số nhóm lên đưa ra cách xử lí của nhóm mình: Khi thấy các cô chú dọ dẹp đường, em sẽ lại bảo cho cháu làm với, cháu có thể nhặt rác, nhổ cỏ ven đường.



- Các nhóm thảo luận, phân chia vai
- Các nhóm lên đóng vai từng tình huống trước lớp.




HS biết cách ứng xử phù hợp với những tình huống cụ thể ở cộng đồng địa phương và bộc lộ được cảm xúc với người dân trong cộng đồng.


- Lắng nghe, thực hiện.




